

公民道德宣传月主题活动火热开启 文明新风吹满城

每一个市民都是这座城市中行走的“名片”，一言一行都是城市软实力最好的彰显，一举一动都可以让城市更文明底蕴。

为进一步提高全区市民文明素质和城市整体文明程度，9月20日，随着第二十届全国“公民道德宣传日”到来，区文明办联动全区各镇街、各有关部门启动“喜迎二十大 文明向未来”公民道德宣传月主题活动。

江寺公园主会场与区新时代文明实践中心、城厢街道、北干街道、蜀山街道、交通路口等五个分会场“联袂出击”，一系列有温度、接地气、聚人气的线下文明主题活动悉数登场，萧山日报5位主播实地探访，并通过“文明萧山”视频号、“萧山日报”视频号、“萧山发布”App、“萧山网”视频号、“韵味萧山”App等近30个平台同步线上直播，吸引超30万人次在线观看。一时间，在萧山，文明新风劲吹，文明创建高潮迭起。



文/记者 何可人 魏乐钊 韩柳青 项亚琼 图片由本报记者和区文明办提供

江寺公园主会场： “一站式”学习文明知识 “多维度”倡导文明新风

9月20日下午2点半，江寺公园北广场上一派热闹场景。台上，街舞、武术表演、音乐表演等公益快闪节目轮番上阵，引来掌声阵阵；台下，八大互动展区前都围满了人群，一场“文明打卡”活动正在如火如荼地进行中。

在“公民爱心日”捐款活动互动展区，市民阿姨掏出手机扫了扫展板上的捐款码，献上了一份爱心。“钱不多，就是一份心意，希望能帮助到有需要的人。”金阿姨笑着说，“刚刚我还在志愿者的帮助下学会了使用‘文明云监管’微信小程序，今后看到不文明的现象，都可以拍下来传到这个小程序上，为文明城市建设尽自己的一份力。如果我们每个人都讲文明，我们的城市就会更和谐、更更好了。”

在“你最反感的不文明现象”互动展区，一块大型展板上列举了“公共通

道乱堆杂物”“车厢内吃东西及声音外放”等一系列不文明现象的选项。市民陶女士从志愿者手中接过“五角星”贴纸后，贴在了“随意乱停车”这一选项上。“车辆乱停现象还是比较普遍的，在我们小区，有些车主明明有车位，可偏偏就爱随意停放在小区公共道路上，不仅破坏了小区形象，也阻碍了小区道路通行，给其他居民造成困扰，实在是需要提高一下自身素质。”陶女士说，“这样的文明宣传活动很有意义，也很有必要，希望能经常开展。”

现场还有“杭州市文明帮帮码推介”“公民道德调查问卷”“‘文明萧山’新媒体矩阵推介”“‘文明云监管’推介”“‘美德标兵’投票”“社会主义核心价值观拼图”等互动展区，“多维度”倡导文明新风；手拿“任务卡”的市民们，一路“打卡”，“一站式”学习文明知识。

区新时代文明实践中心分会场： “优礼课堂”开讲 传承良好家风

区新时代文明实践中心，是“萧山优礼”文明实践活动的总阵地。9月20日下午3点20分，一堂以“萧山优礼·好家风”为主题的“文明好家风”礼仪课堂在这里举行，在中心讲解员的带领下，市民朋友一起参观了区新时代文明实践中心，通过参观和互动体验，深入了解萧山文明脉络，感受萧山“奔竞不息、勇立潮头”的时代精神，聆听萧山美德人物的优秀事迹，体会萧山文明进步的点点滴滴，解锁萧山的丰富“密码”。

现场的“优礼课堂”，向市民传达着传承良好家风的重要性。家庭是社会

的细胞，家规的建设，也是社会的建设，是社会教育进入家庭的具体行动，对提升全民的文明程度、协调人与人之间的关系、促进家庭和睦等方面意义深远，值得引起社会的广泛关注和每一个家庭成员的高度重视。

活动现场，区审管办窗口工作人员还进行了文明礼仪操展示。区审管办相关负责人告诉记者，文明是一个城市的“态度指标”，窗口行业是一个城市的名片，也是城市的“脸面”，礼仪操可以让窗口人员在服务群众的过程中注重自己的仪容仪表、行为举止等，对提升窗口人员服务水平有着重要作用。

城厢街道分会场： 服务群众“零距离” 文明实践“接地气”

一次次生动鲜活的文明实践、一项项便民惠民的志愿服务……文明实践如新风吹拂萧然大地，浸润百姓心田。9月20日下午2点50分，在绿都泰富广场上，城厢街道分会场活动拉开了序幕。现场，“红马甲”“黄马甲”涌动，汇聚成一道流动的美丽风景。

此次城厢街道分会场活动围绕文明实践志愿服务主题展开，服务内容聚焦“一老一小”，中医咨询、理疗、量血压、测血糖、理发、磨剪刀、足疗、眼镜清洗……一个个便民服务摊位一字排开，各式各样的志愿服务实现了文明实践“零距离”。

“今天肩膀有点不舒服，来请推拿医生帮我看看。”正在推拿摊位排

队等候的市民陈先生笑着说，“这样的活动给我们老百姓带来了实实在在的方便和实惠，真接地气，我要给个大大的赞！”

来自萧山区青城荟志愿者服务中心的志愿者们，现场为居民们开展起“垃圾分类”公益宣讲，倡导大家自觉养成垃圾分类的好习惯，提升自身环保意识。随后，志愿者们还在附近开展环境整治，以实际行动展现文明之举。

活动现场还开展了美德人物公益快闪宣讲，“美德标兵”投票、“公民爱心日”捐款等互动活动，“杭州文明帮帮码”“文明云监管”等推介活动，以及公民道德问卷调查、文明互动小游戏等，现场沐浴着文明之风，荡漾着融融暖意。

北干街道分会场： 倡导节俭风尚 让文明用餐理念深入人心

“一起洁净有礼，管好门前一平方。一起出行有礼，礼让斑马线。一起用餐有礼，按需取餐……”9月20日下午3点，北干街道万象汇潮音广场上，工作人员向来往居民分发《“萧山优礼·北干有礼”倡议书》，借宣传展板解读“北干有礼”具体内容，号召居民一起践行文明好习惯，争做文明有礼北干人，为文明助力，为亚运添彩。

活动现场还设置了“北干有礼”文明巴士站，不少居民纷纷合影留念，留下的是照片，作出的是诺言，文明城市创建离不开市民的理解、支持和积极

参与。“文明用餐，不剩饭、不剩菜，光盘行动、公筷公勺……”这样的文明标语在我区各餐饮场所随处可见。文明消费、节约用餐的消费理念正被越来越多的市民所接受，日渐成为一种新风尚。会场上，消费者代表、餐饮行业代表依次上台宣读文明用餐倡议书，工作人员通过向商铺发放文明用餐桌牌、进行文明餐桌有奖知识问答，向来往居民普及餐桌文明知识，倡导“光盘行动”，制止餐饮浪费行为，营造文明用餐、安全用餐、健康用餐、节俭用餐的良好氛围。

蜀山街道分会场： 花式游园助推移风易俗新风尚

“亲人故去大操办，不如尽孝在生前……”伴随着志愿者们唱响轻快活泼的快板曲目，9月20日下午3点45分，位于广宁社区中心花园的蜀山街道分会场活动正式启动。

宣传移风易俗，除了讲大道理，也可以以“趣”促学。此次广宁社区摒弃了一味说教的刻板形式，而是按照寓教于乐的要求，采取广大市民喜闻乐见的丰富形式开

展公民道德宣传月主题活动。活动现场，文明知识问答、爱心义卖等形式多样的环节引得市民们纷纷上前参与。“用游园的形式来宣传移风易俗，效果很好！”市民张大伯乐呵呵地说，“游园中的知识问答，以飞行棋的形式参与游戏，完成预定任务就可以获得通关勋章，非常有趣，还有奖品拿，大家玩得十分开心，一下子就记住了哪些‘陋习’该摒弃、哪些‘新风’该发扬。”

“移风易俗非一日之功，需要久久为功、常抓不懈。以公民道德宣传月为契机，我们开展移风易俗系列主题宣传活动，希望通过游戏、答题、承诺墙等丰富多样的形式，将移风易俗观念传达给群众，让大家在娱乐中增益，引导群众摒弃陈规陋习，培养文明健康、积极向上的生活风尚，争做推进社会文明的倡导者、传播者和践行者。”广宁社区书记王淑华表示。

交通路口分会场： 文明交通劝导 点亮城市文明

文明交通是城市文明程度的重要标志。9月20日下午4时许，在金惠路与市心路交叉口、萧山剧院附近市心路斑马线及江寺公园沿线，由市民监督员和萧报小记者组成的交通劝导小分队，在区交警大队相关负责人的带领下，化身文明出行“代言人”，参与道路交通安全管理工作，协助执勤交警对行人、非机动

车的文明交通违法行为进行劝导。“你好，红灯停、绿灯行，等绿灯时不要越过地上的黄色停止线。”……在金惠路与市心路口，身穿黄马甲、手持“大拇指”手牌的市民监督员在路口维持秩序，用自己小小的举动保证行人的出行安全。记者发现，经过劝导，不少市民都主动予以配合改正，市民文明出行的意识越来越强，

文明出行氛围越来越好。记者从区文明办了解到，今年以来，区文明办持续擦亮“礼让斑马线”这一精神文明品牌，组织志愿者在全区100多个主要交通路口常态化开展文明交通劝导，不断健全文明出行数据库，持续加强不文明出行行为曝光力度，不断提高市民文明出行意识。

夯实文明底蕴，我们一直在路上

文明贵在坚持，更要久久为功。今年以来，区文明办以“浙风十礼”为基础，通过“全民习礼、全域尚礼、实践达礼、品牌育礼、数智促礼”五大路径，深入推进“萧山优礼”全域文明新实践，多措并举推动新时代文明实践走深走实，结出累累硕果。

优化阵地建设。构建区、镇、村、窗口单位四级优礼阵地布局，开设区、镇、村三级“优礼讲堂”，累计开展活动3200余场，参与群众4.7万余人次，丰富百姓精神生活。

加强宣传引导。启动百万市民“当好东道主 文明迎亚运”活动，推动实施“文明习惯养成”“文明新风推进”等八大行动；开展“萧山优礼 我们在‘益’起”公益创投活动340余场；持续深化志愿服务品牌建设，推动文明新风入脑入心。

厚植“好人文化”。依托美德档案三级体系，累计接收美德档案17669件，评选表彰了“美德标兵”71位(含团体)、“服务保障G20峰会闪光人物”10位(含团体)，

涌现了2位全国道德模范(提名奖)、4位浙江省道德模范(提名奖)、13位杭州市道德模范(提名奖)、5位全国好人、27位浙江好人、79位杭州好人，凝聚起新时代崇德向善的强大力量。

强化监督检查。全面推进移风易俗文明殡葬工作，明确提出“四个严禁”“四个从严”，组织开展噪音扰民专项整治等六大整治行动，联合民政、公安、市场监管、综合行政执法、生态环境等组建综合执法队伍，检查102处村社治丧点，约谈殡葬从业人员1000余人，检查殡葬用品店71家；联合区市场监管局开展“萧山优礼·文明用餐”主题活动，累计检查餐饮单位700余家，发放文明倡议书2万余份；在全区范围内开展市场及其周边环境专项整治，累计排查各类市场158个，整治问题3241个，切实做好文明创建“关键文章”。

着力数字赋能。打造文明城市数智系统，创新打造“优礼指数”，推出“优礼积

分”，构建“文明云监管”、智能云AI等线上问题闭环处置机制，跑出了文明实践“加速度”。

夯实文明底蕴，萧山一直在路上。今年是党的二十大召开之年，也是杭州冲刺全国文明城市复牌复评、争创全国文明城市典范城市的重要之年。区文明办有关负责人介绍，接下来，公民道德宣传月主题活动期间，区文明办还将推出“喜迎二十大 文明向未来”文艺巡演、“喜迎二十大 我与国旗合个影”“喜迎二十大——文明单位做表率”、社会主义核心价值观宣传宣讲等多种形式的文明主题活动，持续浓厚文明创建氛围。同时，以此次公民道德宣传月主题活动开展为契机，我区也将持续深化文明创建、文明实践、文明培育，通过进一步拓展文明实践阵地、创新文明实践载体、汇聚志愿服务力量等，让文明融入城市血脉，不断增强群众的获得感和幸福感。

